

编者按

省会带地市,广清起新篇。

2021年7月,广州130名援派干部肩负重托,奔赴清远24个镇,投身乡村振兴驻镇帮镇扶村工作。2024年7月,广州新一轮98名援派干部接力前行,推动“百千万工程”在清远走深走实。几年来,广州援派干部,以脚踏实地干事创业的干劲、敢于突破创新的闯劲和持之以恒的韧劲,一茬接着一茬干,与清远当地干部群众共同奏响了一曲和美乡村协奏曲。今年是实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接五年过渡期的最后一年,也是实现“百千万工程”三年初见成效的关键之年,新快报特推出“广清驻镇帮镇扶村”系列报道,敬请关注。

驻清远连山小三江镇工作队:

精准联动用心用情 困难家庭破茧重生

在清远市连山壮族瑶族自治县小三江镇的群山之间,一个曾经濒临破碎的家庭,因一群人的执着帮扶而重获新生。广州花都区驻小三江镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)以精准施策为笔,以真情付出为墨,在防返贫与乡村振兴的画卷上,写下了“不漏一户、不落一人”的生动注脚。小兰(化名)家庭的蜕变,正是工作队巩固脱贫攻坚成果的典型缩影,也是广清协作的纽带在乡村振兴的田野上结出的又一个丰硕果实。

■采写:新快报记者 方轶

■有了身份证,小兰妈妈找到了稳定工作。



》多部门联动 困难家庭重获希望

2021年9月,一个特殊的家庭进入了工作队的视野。这是一个单亲家庭,小兰刚考上大学,妹妹初中在读,父亲因病去世后家庭失去了主要经济来源,母亲只能在村里打零工,每月收入仅一千多元,懂事的小兰甚至产生了辍学打工的念头。更棘手的是,母亲因早年家庭误会被注销户口,无身份证导致无法就业。

“绝不能让小兰因为家庭困难而辍学。”工作队队员彭毅说。摸清情况后,工作队第一时间向镇党委、政府汇报,推动启动“农户申请一村评议—镇初审—县审批”认定流程,将小兰家纳入防返贫

监测对象。“不能只有单点突破,得打一套‘政策+产业+就业’的组合拳。”工作队队长刘显前在专题帮扶会上明确方向。

工作队牵头联动民政、社保、教育等多部门,量身定制帮扶方案,同时协调镇乡村振兴办,落实低保、医疗、教育三重保障:小兰姐妹每学期各获1500元教育补助,小兰额外申领到每年1万元的大学生补助,母亲也纳入医疗救助。

》就业帮扶跟进 提升“造血”能力

2022年,工作队为小兰妈妈申请了三类监测对象小型产业资金,购置1万元鸡苗和饲料,还联系县农业农村局技术

员每月上门指导养殖。让“靠自己双手挣钱”的信心在这个家庭生根。

为了解决小兰母亲的户口问题,工作队队员奔波于连山与其肇庆老家之间,多次走访当地派出所、村委会,耐心调解家庭矛盾,收集佐证材料,历时3个月终于为其恢复户口、办理身份证。随后,工作队又依托广州资源,在花都区一家餐饮企业为她找到月薪3500元的稳定工作,队员还送她上岗,帮她安顿住处。

经过两年多的精准帮扶,小兰家庭发生了翻天覆地的变化。小兰母亲通过养鸡增收15000多元,加上在广州的稳定工作,家庭收入大幅提升;小兰顺利完成

大学学业,妹妹也在安心上学,整个家庭从依赖“输血”转变为自主“造血”。

》温暖传递 学子回乡投身振兴

帮扶从来不只是“完成任务”。2022年春节前夕,工作队入户慰问时发现,小兰家电线老化频繁短路,当即协调镇供电所和施工队,完成全屋线路改造;每逢节日,镇领导干部和队员们总会带着米面油和慰问金上门,聊家常、问冷暖,让帮扶既有力度又有温度。

2023年12月,小兰家实现风险消除,但工作队仍会定期回访,了解姐妹俩的学业和家庭近况。“在帮扶工作中,不仅要落实好政策,更要付出真心,用真情搭建起与群众的连心桥。”刘显前说。

这份温暖,在小兰心中埋下了感恩的种子。今年夏天,大学毕业的她放弃大城市的工作机会,回到连山,通过选拔进入县“百千万工程”指挥部办公室工作,同时加入志愿者队伍。“在我最困难的时候,是帮扶让我挺了过来。现在‘百千万工程’正在为家乡带来新的变化,我想留在这里,把曾经感受到的温暖传递给更多人。”小兰温和的话语坚定有力。

看着小兰家的变化,刘显前感慨地说:“帮扶不是一时之功,要建立健全长效跟踪机制,持续关注脱贫家庭的生活变化,及时解决新问题,巩固帮扶成果。”

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

驻梅州市梅县区白渡镇工作队: 聚焦群众急难愁盼 补齐民生基础设施短板



▲工作队调研白渡村下畲片区道路硬化项目。
◀工作队查看悦来村至三和自来水管网施工现场。

便村民生活生产出行和农副产品运输。

在罗寨村,工作队投入5.8万元,对抽水泵房进行灾后原址重建,并更换抽水泵机,为300多亩农田提供灌溉用水。

根据村镇实际需求,工作队投入13万元对圩镇周边的乡村道路路灯和相关设施进行修复,投入2.5万元为蕉南村河堤部分损毁路段重装路灯,投入3万元资金为悦来村至三和村道路安装路灯,投入1.33万元为罗寨村猪子树头乡村道路安装路灯,持续完善乡村公共服务设施,受到群众一致好评。

工作队还投入1.41万元,对白渡镇中心小学风雨操场音响设备更新,有效满足全校300余名学生文体活动需求;并为小学捐赠一批岭南葫芦丝和教材。

未来,工作队将加大民生基础设施建设力度,更好满足村民生产生活需求,为白渡镇乡村全面振兴打下坚实基础。

新快报讯 记者朱清海报道 修复输水管网和配套设施,解决2300人的用水安全问题;重建桥梁修复路面,满足村民出行和货物运输需求……自2024年7月进驻以来,广州市荔湾区驻梅州市梅县区白渡镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)聚焦群众急难愁盼,发挥荔湾所能,加快补齐民生基础设施短板,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

驻镇以来,工作队助力白渡镇做好2024年“6·16”灾后重建工作,动员荔湾区社会各界捐款23万元,捐赠物品折合31.12万元。投入26万元,修复输水管网和配套设施,解决约620户2300人的用水安全问题。与此同时,工作队着力完善产业配套设施建设。投入15万元,对创乐村月岭桥进行重建;分别投入资金11.5万元、9.5万元,对瓜洲村等村受损路面,以及白渡村下畲片区道路修复及硬底化,方

》粤黔协作 当惠水枫香染遇见广绣 非遗融合培训按下“加速键”



▲50余名有刺绣基础的绣娘参加培训班。
◀粤黔协作贵州绣娘第一期培训班开班。

新快报讯 记者曾贵真报道 7月28日,贵州省黔南布依族苗族自治州惠水县总工会会议室内针绣轻扬、丝线翻飞,在广东省粤黔协作工作队黔南工作组惠水小组(下称“惠水小组”的牵线搭桥和推动下,惠水县2025年粤黔协作贵州绣娘第一期培训班正式开班。

这场由东西部劳务协作组与惠水县联合打造,以“广绣+枫香染”非遗融合为核心的培训班,让岭南绣艺与黔地瑰宝在针尖碰撞,不仅为传统技艺注入新活力,更以“针”为媒,为乡村产业振兴按下“加速键”。惠水县委常委、县委副书记、县政法委书记王顺文,县委副书记、县宣传部部长莫凡,惠水小组组长、副县长李凌波,以及县人社局、农业农村局、总工会、妇联等部门负责人出席开班仪式,现场共50余名有刺绣基础的绣娘参加。

“用广绣的‘续插针’表现枫香染的

叶脉,能让纹样更显灵动;以枫香染的蓝白基调搭配广绣的绚丽配色,能让作品既有民族味又有艺术感。”开班仪式后,国家级非物质文化遗产广绣市级代表性传承人、“大国非遗工匠”王新元现场演示两种技艺的融合技法,精致的绣品引得学员们频频惊叹。作为此次培训的核心授课专家,王新元与其团队带来的不仅是广绣7大类30余种针法的精髓,更带来了“非遗跨界”的创新思路。枫香染、苗绣等非遗是惠水少数民族文化的瑰宝,每一针每一线都藏着民族的智慧与记忆;广绣的融入,则让这些老手艺搭上“现代审美”的快车,在市场中焕发新生。

此次培训的开班,标志着惠水县在非遗融合助力乡村振兴的道路上迈出了坚实一步。随着融合技艺的推广,一批批兼具岭南风情与黔地特色的绣品将从惠水走向市场,以“针”之力绣出产业兴旺、文化繁荣的乡村新图景。